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 الأعداد المركبة الثالثة:الوحدة 

 استعد لدراسة الوحدة:

 لحدود:احل معادلات كثيرات 

 من المعادلتين الآتيتين:أحل كلا ً 

𝟏)  𝒙𝟐 − 𝟒𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎 

(𝒙 − 𝟔)(𝒙 + 𝟐) = 𝟎 

𝒙 − 𝟔 = 𝟎 

𝒙 = 𝟔  

𝒙 + 𝟐 = 𝟎 

𝒙 = −𝟐  

 

𝟐)  𝟐𝒙𝟑 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 − 𝟔𝟎 = 𝟎 

الأصفار النسبية المحتملة 
عوامل الحد الثابت

عوامل الحد الرئيس
=

𝒑

𝒒
  : 

 : عوامل ومن خلال التجربةالتحليل  لتحليل المعادلة من خلال

 𝒑 = ±𝟏 ,±𝟐, ±𝟑 , ±𝟒,±𝟓,±𝟔,±𝟏𝟎,±𝟏𝟐,±𝟏𝟓,±𝟐𝟎,±𝟑𝟎,±𝟔𝟎   

𝒒 = ±𝟏 , ±𝟐                                                                                                   

±
𝒑

𝒒
= ±𝟏 , ±𝟐, ±𝟑 ,±𝟒,±𝟓,±𝟔,±𝟏𝟎,±𝟏𝟐,±𝟏𝟓,±𝟐𝟎,±𝟑𝟎,±𝟔𝟎   

  

 

𝒙بالتعويض ، نجد أن العدد  =  يحقق هذه المعادلة :  𝟒

𝟐(𝟒)𝟑 − 𝟔(𝟒)𝟐 + 𝟕(𝟒) − 𝟔𝟎 = 𝟎 

𝟐(𝟔𝟒) − 𝟔(𝟏𝟔) + 𝟕(𝟒) − 𝟔𝟎 = 𝟎 

𝟏𝟐𝟖 − 𝟗𝟔 + 𝟐𝟖 − 𝟔𝟎 = 𝟎 

𝟏𝟓𝟔 − 𝟏𝟓𝟔 = 𝟎 
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𝒙إذن   = 𝒙 هو أحد أصفار المعادلة، و 𝟒 − 𝟐𝒙𝟑 : عوامل المقدارهو أحد  𝟒 − 𝟔𝒙𝟐 + 𝟕𝒙 −  𝟔𝟎    

𝒙)يجاد العامل الآخر ، أقسم هذا المقدار على  لإ − 𝟒)  : 
 

 

 الثابت

 
𝒙 

 
𝒙𝟐 

 
𝒙𝟑 

 
−𝟔𝟎 

 
𝟕 

 
−𝟔 

 
𝟐 

 
𝟒 

 
𝟔𝟎 

 
𝟖 

 
𝟖 

 
𝟎 

 
𝟎 

 
𝟏𝟓 

 
𝟐 

 
𝟐 

 

 بالتحليل وفق نتيجة القسمة: 

(𝒙 − 𝟒)(𝟐𝒙𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏𝟓) = 𝟎 

𝟐𝒙𝟐 العبارة التربيعية + 𝟐𝒙 +   ، أي ليس لها جذور حقيقية .مميزها سالب  𝟏𝟓

𝒙  الحل الوحيد لهذه المعادلة هو : = 𝟒 

𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄 

𝟐𝟐 − 𝟒(𝟐)(𝟏𝟓) 

𝟐𝟐 − 𝟒(𝟐)(𝟏𝟓) 

𝟒 − 𝟏𝟐𝟎 = −𝟏𝟏𝟔 

𝟑𝒙𝟑المعادلة   مثال : أحل + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 = 𝟓𝒙 + 𝟐𝟒 . 

 ستعمل نظرية الأصفار النسبية لإيجاد أحد أصفار المعادلة على النحو الآتي:ا 

𝟑𝒙𝟑 + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 = 𝟓𝒙 + 𝟐𝟒 

𝟑𝒙𝟑 + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟗𝒙 − 𝟓𝒙 − 𝟐𝟒 = 𝟎 

𝟑𝒙𝟑 + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 − 𝟐𝟒 = 𝟎 

الأصفار النسبية المحتملة 
عوامل الحد الثابت

عوامل الحد الرئيس
=  :

𝟐𝟒

𝟏
  

, 𝟏±وذلك من خلال التجربة  𝟐𝟒لتحليل المعادلة من خلال تحليل عوامل العدد  ±𝟐, ±𝟑 , ±𝟒, ±𝟔    

𝒙بالتعويض ، نجد أن العدد  =  يحقق هذه المعادلة :  𝟐
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𝟑(𝟐)𝟑 + 𝟕(𝟐)𝟐 − 𝟏𝟒(𝟐) − 𝟐𝟒 = 𝟎 

𝟐𝟒 + 𝟐𝟖 − 𝟐𝟖 − 𝟐𝟒 = 𝟎 

𝒙إذن   = 𝒙 و، صفار المعادلةهو أحد أ 𝟐 − 𝟑𝒙𝟑: عوامل المقدارو أحد ه 𝟐 + 𝟕𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 −

𝟐𝟒 

𝒙)لإيجاد العامل الآخر ، أقسم هذا المقدار على   − 𝟐)  : 
 

 

 الثابت

 
𝒙 

 
𝒙𝟐 

 
𝒙𝟑 

 
−𝟐𝟒 

 
−𝟏𝟒 

 
𝟕 

 
𝟑 

 
𝟐 

 
𝟐𝟒 

 
𝟐𝟔 

 
𝟔 

 
𝟎 

 
𝟎 

 
𝟏𝟐 

 
𝟏𝟑 

 
𝟑 

 

  القسمة:بالتحليل وفق نتيجة 

(𝒙 − 𝟐)(𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝒙 + 𝟏𝟐) = 𝟎 

 خاصية الضرب الصفري: 

𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟎         𝒐𝒓       𝒙 − 𝟐 = 𝟎 

 المعادلة التربيعية الناتجة: نحلل 

𝟑𝒙𝟐 + 𝟏𝟑𝒙 + 𝟏𝟐 = 𝟎 

(𝟑𝒙 + 𝟒)(𝒙 + 𝟑) = 𝟎 

𝟑𝒙 + 𝟒 = 𝟎 

𝟑𝒙 = −𝟒 

𝒙 =
−𝟒

𝟑
 

𝒙 + 𝟑 = 𝟎 

𝒙 = −𝟑  

,  𝟐هي :    ر (حلول  ) أصفا  𝟑 إذن يوجد للمعادلة  −𝟑  ,
−𝟒

𝟑
   . 
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 تمثيل المتجهات في المستوى الإحداثي والعمليات عليها: 

,𝑨(𝟒( إذا كانت 3 ,𝑩(𝟐 ، وكانت  (𝟐  ، ثم أجد مقداره .  𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑، فاكتب الصورة الإحداثية للمتجهة (𝟔

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝒙𝑩 − 𝒙𝑨 , 𝒚𝑩 − 𝒚𝑨〉  

,𝑨(𝟒بتعويض   ,𝑩(𝟐و   (𝟐  ، والتبسيط :  (𝟔

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝟐 − 𝟒 , 𝟔 − 𝟐〉  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈−𝟐 , 𝟒〉  

 

𝒂صيغة مقدار المتجه   = 〈𝒂𝟏 + 𝒂𝟐〉 

|𝒂| = √𝒂𝟏
𝟐 + 𝒂𝟐

𝟐  

= 𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑بتعويض   𝒂 = 〈−𝟐 , 𝟒〉  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √(−𝟐)𝟐 + 𝟒𝟐  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟒 + 𝟏𝟔  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟐𝟎  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 𝟐√𝟓  

 

= 𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑إذن ،  〈−𝟐 ,  .   𝟓√𝟐، ومقداره هو    〈𝟒

 

,𝑨(−𝟐( إذا كانت 4 ,𝑩(𝟎 ، وكانت  (𝟑  . ، ثم أجد مقداره  𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑، فاكتب الصورة الإحداثية للمتجهة (𝟕

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝒙𝑩 − 𝒙𝑨 , 𝒚𝑩 − 𝒚𝑨〉  

,𝑨(−𝟐بتعويض   ,𝑩(𝟎و   (𝟑  ، والتبسيط :  (𝟕

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝟎 − (−𝟐) , 𝟕 − 𝟑〉  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝟐 , 𝟒〉  
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𝒂صيغة مقدار المتجه   = 〈𝒂𝟏 + 𝒂𝟐〉 

|𝒂| = √𝒂𝟏
𝟐 + 𝒂𝟐

𝟐  

= 𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑بتعويض   𝒂 = 〈𝟐 , 𝟒〉  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟐𝟐 + 𝟒𝟐  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟒 + 𝟏𝟔  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟐𝟎  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 𝟐√𝟓  

 

= 𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑إذن ،  〈𝟐 ,  .   𝟓√𝟐، ومقداره هو    〈𝟒

,𝑨(−𝟓كانت  ا: إذمثال ,𝑩(𝟐 ، وكانت  (𝟒  .جد مقداره، ثم أ  𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑، فاكتب الصورة الإحداثية للمتجهة (𝟕

  للمتجه:صيغة الصورة الإحداثية 

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝒙𝑩 − 𝒙𝑨 , 𝒚𝑩 − 𝒚𝑨〉  

,𝑨(−𝟓 بتعويض  ,𝑩(𝟐و   (𝟒  ، والتبسيط :  (𝟕

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝟐 − (−𝟓) , 𝟕 − 𝟒〉  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = 〈𝟕 , 𝟑〉  

 

𝒂صيغة مقدار المتجه   = 〈𝒂𝟏 + 𝒂𝟐〉 

|𝒂| = √𝒂𝟏
𝟐 + 𝒂𝟐

𝟐  

= 𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑بتعويض   𝒂 = 〈𝟕 , 𝟑〉  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟕𝟐 + 𝟑𝟐  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟒𝟗 + 𝟗  

𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑ = √𝟓𝟖  

= 𝑨𝑩⃑⃑⃑⃑⃑⃑إذن ،  〈𝟕 ,  .   𝟓𝟖√، ومقداره هو    〈𝟑
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  الدائرة:معادلة 

, 𝟏−)ة مركزها  ( اكتب معادلة دائر5  وحدات .  𝟓، وطول نصف قطرها    (𝟖

,𝒉)صيغة معادلة دائرة مركزها   𝒌)  ونصف قطرها ،𝒓 

(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐 

, 𝒉)بتعويض   𝒌) = 𝒓، و  (𝟒−, 𝟑) = 𝟓 

(𝒙 + 𝟏)𝟐 + (𝒚 − 𝟖)𝟐 = 𝟐𝟓 

 

, 𝟕−)( اكتب معادلة دائرة مركزها  6 , 𝟓)نقطة   ، وتمر بال  (𝟏𝟑  وحدات . (𝟒

 وهو المسافة بين المركز ونقطة تمر بها الدائرة : ،  𝒓أجد طول نصف القطر  

 صيغة المسافة بين نقطتين : 

𝒓 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)
𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)

𝟐  

,𝒙𝟐)بتعويض   𝒚𝟐) = (−𝟕 , 𝟏𝟑)    ،(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (𝟓 , 𝟒)   

𝒓 = √(𝟓 + 𝟕)𝟐 + (𝟒 − 𝟏𝟑)𝟐  

𝒓 = √𝟏𝟒𝟒 + 𝟖𝟏  

𝒓 = √𝟐𝟐𝟓  

𝒓 = 𝟏𝟓  

,𝒉)صيغة معادلة دائرة مركزها   𝒌)  ونصف قطرها ،𝒓 

(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐 

, 𝒉)بتعويض   𝒌) = (−𝟕 , 𝒓، و  (𝟏𝟑 = 𝟏𝟓 

(𝒙 + 𝟕)𝟐 + (𝒚 − 𝟏𝟑)𝟐 = 𝟐𝟐𝟓 

 بنقطة الأصل . ، وتمر   (𝟒−, 𝟑)كزها  اكتب معادلة دائرة مرمثال :  

 وهو المسافة بين المركز ونقطة تمر بها الدائرة : ،  𝒓أجد طول نصف القطر  

  نقطتين:صيغة المسافة بين 

𝒓 = √(𝒙𝟐 − 𝒙𝟏)
𝟐 + (𝒚𝟐 − 𝒚𝟏)

𝟐  
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,𝒙𝟐)بتعويض   𝒚𝟐) = (𝟑 , −𝟒)    ،(𝒙𝟏, 𝒚𝟏) = (𝟎 , 𝟎)   

𝒓 = √(𝟑 − 𝟎)𝟐 + (−𝟒 − 𝟎)𝟐  

𝒓 = √𝟗 + 𝟏𝟔  

𝒓 = √𝟐𝟓  

𝒓 = 𝟓  

,𝒉)صيغة معادلة دائرة مركزها   𝒌)  ونصف قطرها ،𝒓 

(𝒙 − 𝒉)𝟐 + (𝒚 − 𝒌)𝟐 = 𝒓𝟐 

, 𝒉)بتعويض   𝒌) = 𝒓، و  (𝟒−, 𝟑) = 𝟓 

(𝒙 − 𝟑)𝟐 + (𝒚 + 𝟒)𝟐 = 𝟐𝟓 

 حل نظام متباينات خطية: 

 المتباينات الآتي، ثم اتحقق من صحة الحل:يانيا ً منطقة حل نظام ( أمثل ب7

𝟒𝒙 + 𝟑𝒚 ≤ 𝟏𝟐  

𝒚 − 𝟐𝒙 < 𝟎  

𝟒𝒙نرسم المستقيم   + 𝟑𝒚 ≤  متصل. بخط 𝟏𝟐

𝒚ونرسم المستقيم  − 𝟐𝒙 <  بخط متقطع على المستوى الديكارتي نفسه .  𝟎

 ونظلل المنطقة التي تحوي النقاط التي تحقق كلا المتباينتين. 

,𝟐) للتحقق من صحة الحل نعوض الزوج    في المتباينتين . (𝟎

𝟒(𝟐) + 𝟑(𝟎) ≤ 𝟏𝟐  

𝟖 ≤ ةحصحي       ✓   𝟏𝟐   العبارة 

(𝟎) − 𝟐(𝟐) < 𝟎  

−𝟒 <   العبارة صحيحة       ✓   𝟎

,𝟐)إذن الحل صحيح لأن الزوج   من منطقة الحل المظللة حقق المتباينتين معا ً  .  (𝟎
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 ا ً منطقة حل نظام المتباينات الآتي، ثم اتحقق من صحة الحل:أمثل بيانيمثال: 

𝒙 ≤ 𝟑  

𝒚 >
𝟐

𝟑
𝒙 − 𝟏  

 أمثل بيانيا ً المستقيمين الحدوديين. الخطوة الأولى:

𝒙أمثل بيانيا ً المستقيمين الحدوديين :  = 𝒚 و  𝟑 >
𝟐

𝟑
𝒙 − 𝒚في المستوى  𝟏 =

𝟐

𝟑
𝒙 − في   𝟏

أنه لا توجد مساواة في رمز المتباينة الثانية ، فإنني أرسم المستقيم : المستوى الإحداثي نفسه ، وبما 

𝒚 =
𝟐

𝟑
𝒙 − 𝒙متقطعا ً ، أما المستقيم :  𝟏 = ، فأرسمه متصلا ً ، نظرا ً إلى وجود مساواة في رمز  𝟑

 المتباينة الأولى كما في الشكل المجاور. 

 

 

 ينتين. أحدد منطقة التقاطع بين حلي المتبا الثانية:الخطوة 

ومن ثم تكون المنطقة المشتركة بين منطقتي حل المتباينتين هي حل نظام  متباينة،منطقة الحل لكل أظلل 

 المتباينات كما في الشكل المجاور. 

 الخطوة الثالثة: أتحقق من صحة الحل.

,𝟎)أتحقق من صحة الحل باختيار زوج مرتب يقع في منطقة حل النظام ، مثل  ي ، ثم أعوضه ف (𝟐

 متباينات النظام جميعها: 

 المتباينة الأولى:

𝒙 ≤ 𝟑 

 بالتعويض:

𝟎 ≤ ةحصحي       ✓   𝟑  العبارة 

 المتباينة الثانية:

𝒚 >
𝟐

𝟑
𝒙 − 𝟏  

 بالتعويض:

𝟐 >
𝟐

𝟑
(𝟎) − 𝟏  

𝟐 >  العبارة صحيحة       ✓   𝟏−
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 الدرس الأول

 الأعداد المركبة

 :  𝒊لة أجد قيمة الجذر الرئيس في كل مما يأتي بدلا

1)  √−𝟏𝟐𝟖 

= √−𝟏 × 𝟐 × 𝟔𝟒 

= 𝟖√𝟐 𝒊 

 

2)  √−𝟏𝟒 

= √−𝟏 × 𝟏𝟒 

= √𝟏𝟒𝒊 

 

3)  √−𝟖𝟏 

= √−𝟏 × 𝟖𝟏 

= 𝟗𝒊 

 

4) √−𝟏𝟐𝟓 

= √−𝟏 × 𝟓 × 𝟐𝟓 

= 𝟓√𝟓𝒊 

 

 

5)   𝟑√−𝟑𝟐 

= 𝟑√−𝟏 × 𝟐 × 𝟏𝟔 

= 𝟏𝟐√𝟐𝒊 
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6)  √
−𝟐𝟖

𝟗
 

= √−𝟏 ×
𝟕 × 𝟒

𝟗
 

=
𝟐√𝟕𝒊

𝟑
 

 

𝒊أجد ناتج كل مما يأتي في أبسط صورة مفترضا ً أن  = √−𝟏 : 

7)  𝒊𝟕 

= 𝒊𝟑 

= −𝒊 

 

8)   𝒊𝟏𝟐 

= 𝒊𝟎 

= 𝟏 

 

9)   𝒊𝟗𝟖 

= 𝒊𝟐 

= −𝟏 

 

10)   𝒊𝟏𝟐𝟏 

= 𝒊𝟏 

= 𝒊 
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 أملأ الفراغ بما هو مناسب في الجدول الآتي: 

𝑰𝒎(𝒛) 𝑹𝒆(𝒛) 𝒛 
𝟔 −𝟒 −𝟒 + 𝟔𝒊 
𝟎 −𝟑 −𝟑 

𝟖 𝟎 𝟖𝒊 
𝟑 −𝟖 −𝟖 + 𝟑𝒊 

 

 أمثل كلا من الأعداد المركبة الآتية في المستوى المركب المجاور: 

 

12)   𝟓 

13)  −𝟒 

14)  𝟒𝒊 

15)  −𝟑𝒊 

16)  𝟒 − 𝟐𝒊 

17)  −𝟑 + 𝟓𝒊 

18)  −𝟑 − 𝟓𝒊 

19)   𝒊 

20)  𝟕 − 𝟒𝒊 

21)  −𝟓 + 𝟒𝒊 

22)  −𝟕 − 𝟐𝒊 

23)  𝟓 + 𝟓𝒊 
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ً في (24                                                 القياسية،   المستوى المركب المجاور بالصورة أكتب كلا من الأعداد المركبة الممثلة بيانيا

 ثم أجد مقياسه وسعته . 

𝑨 = 𝟒 + 𝟓𝒊 

|𝑨| = √𝟏𝟔 + 𝟐𝟓 

|𝑨| = √𝟒𝟏 

𝑨𝒓𝒈(𝑨) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟓

𝟒
 

𝑨𝒓𝒈(𝑨) ≈ 𝟎. 𝟗𝟎 

 

𝑩 = 𝟑𝒊 

|𝑩| = √𝟗 

|𝑩| = 𝟑 

𝑨𝒓𝒈(𝑩) =
𝝅

𝟐
 

 

𝑪 = 𝟐 − 𝟔𝒊 

|𝑪| = √𝟒 + 𝟑𝟔 

|𝑪| = 𝟐√𝟏𝟎 

𝑨𝒓𝒈(𝑪) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟑 

𝑨𝒓𝒈(𝑪) ≈ −𝟏. 𝟐𝟓 

 

𝑬 = −𝟒 

|𝑬| = √𝟏𝟔 

|𝑬| = 𝟒 

𝑨𝒓𝒈(𝑬) = 𝝅 
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𝑭 = −𝟓 − 𝟒𝒊 

|𝑭| = √𝟐𝟓 + 𝟏𝟔 

|𝑭| = √𝟒𝟏 

𝑨𝒓𝒈(𝑭) = −(𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟓

𝟒
) 

𝑨𝒓𝒈(𝑭) ≈ −𝟐. 𝟒𝟕 

 

𝑮 = −𝟑 − 𝟒𝒊 

|𝑮| = √𝟗 + 𝟏𝟔 

|𝑮| = √𝟐𝟓 

|𝑮| = 𝟓 

𝑨𝒓𝒈(𝑮) = 𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟒

𝟑
 

𝑨𝒓𝒈(𝑮) ≈ 𝟐. 𝟐𝟏 

 

 الحقيقيتين اللتين تجعلان كل معادلة مما يأتي صحيحة :  𝒚، وقيمة  𝒙أجد قيمة 

25)  (𝟐𝒙 + 𝟏) + 𝟒𝒊 = 𝟕 − 𝒊(𝒚 − 𝟑) 

𝟐𝒙 + 𝟏 = 𝟕 

𝟐𝒙 = 𝟕 − 𝟏 

𝒙 = 𝟑  

𝟒 = −(𝒚 − 𝟑) 

𝟒 = −𝒚 + 𝟑 

𝒚 = 𝟑 − 𝟒 

𝒚 = −𝟏  
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26)  𝒊(𝟐𝒙 − 𝟒𝒚) + 𝒙 + 𝟑𝒚 = 𝟐𝟔 − 𝟑𝟐𝒊 

𝒊(𝟐𝒙 − 𝟒𝒚) + 𝒙 = 𝟐𝟔 − 𝟑𝒚 − 𝟑𝟐𝒊 

𝒙 = 𝟐𝟔 − 𝟑𝒚 

𝟐𝒙 − 𝟒𝒚 = 𝟑𝟐 

𝟐(𝟐𝟔 − 𝟑𝒚) − 𝟒𝒚 = 𝟑𝟐 

𝟓𝟐 − 𝟔𝒚 − 𝟒𝒚 = 𝟑𝟐 

𝟓𝟐 − 𝟏𝟎𝒚 = 𝟑𝟐 

𝟏𝟎𝒚 = 𝟓𝟐 − 𝟑𝟐 

𝟏𝟎𝒚 = 𝟐𝟎 

𝒚 = 𝟐  

𝒙 = 𝟐𝟔 − 𝟑𝒚 

𝒙 = 𝟐𝟔 − 𝟑(𝟐) 

𝒙 = 𝟐𝟎  

 اكتب كلا ً من الأعداد المركبة الآتية بالصورة المثلثية: 

27)  𝟔 

|𝒛| = 𝟔 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟎

𝟔
= 𝟎 

𝒛 = 𝟔(𝐜𝐨𝐬𝟎 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧𝟎) 

 

28)  −𝟓𝒊 

|𝒛| = 𝟓 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = −
𝝅

𝟐
 

𝒛 = 𝟓(𝐜𝐨𝐬 (−
𝝅

𝟐
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (−

𝝅

𝟐
)) 
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29)  −𝟐√𝟑 − 𝟐𝒊 

|𝒛| = √(𝟐√𝟑)
𝟐
+ (𝟐)𝟐 

|𝒛| = √𝟏𝟐 + 𝟒 

|𝒛| = 𝟒 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = −(𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟏

√𝟑
) = −

𝟓𝝅

𝟔
 

𝒛 = 𝟒(𝐜𝐨𝐬 (−
𝟓𝝅

𝟔
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (−

𝟓𝝅

𝟔
)) 

 

30)  −𝟏 + 𝒊 

|𝒛| = √(𝟏)𝟐 + (𝟏)𝟐 

|𝒛| = √𝟐 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = 𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟏 =
𝟑𝝅

𝟒
 

𝒛 = √𝟐(𝐜𝐨𝐬 (
𝟑𝝅

𝟒
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝟑𝝅

𝟒
)) 

 

31)  𝟒 − 𝟐𝒊 

|𝒛| = √(𝟒)𝟐 + (𝟐)𝟐 

|𝒛| = √𝟏𝟔 + 𝟒 

|𝒛| = √𝟐𝟎 

|𝒛| = 𝟐√𝟓 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = − 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟏

𝟐
≈ −𝟎. 𝟒𝟔 

𝒛 = 𝟐√𝟓(𝐜𝐨𝐬(−𝟎. 𝟒𝟔) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧(−𝟎. 𝟒𝟔)) 
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32)  𝟐 + 𝟖𝒊 

|𝒛| = √(𝟐)𝟐 + (𝟖)𝟐 

|𝒛| = √𝟒 + 𝟔𝟒 

|𝒛| = √𝟔𝟖 

|𝒛| = 𝟐√𝟏𝟕 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟒 ≈ 𝟏. 𝟑𝟑 

𝒛 = 𝟐√𝟏𝟕(𝐜𝐨𝐬(𝟏. 𝟑𝟑) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧(𝟏. 𝟑𝟑)) 

 رة القياسية: اكتب كلا ً من الأعداد المركبة الآتية بالصو

 

33)  𝟔(𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟔
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟔
) 

= 𝟔(
√𝟑

𝟐
+

𝟏

𝟐
𝒊) 

= 𝟑√𝟑 + 𝟑𝒊 

34)  𝟏𝟐(𝐜𝐨𝐬𝝅 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧𝝅) 

= 𝟏𝟐(−𝟏 + 𝒊(𝟎)) 

= −𝟏𝟐 

 

35)  𝟖(𝐜𝐨𝐬
𝟐𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟐𝝅

𝟑
) 

= 𝟖(−
𝟏

𝟐
+

√𝟑

𝟐
𝒊) 

= −𝟒 + 𝟒𝒊√𝟑 
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36)  𝟑(𝐜𝐨𝐬
−𝝅

𝟒
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝝅

𝟒
) 

= 𝟑(
𝟏

√𝟐
−

𝟏

√𝟐
𝒊) 

=
𝟑

√𝟐
−

𝟑

√𝟐
𝒊 

 أجد مرافق كل من الأعداد المركبة الآتية، ثم أمثلها جميعا ً في المستوى المركب نفسه: 

37)  −𝟏 − 𝒊√𝟓 

𝒛̅ = −𝟏 + 𝒊√𝟓 

38)  𝟗 − 𝒊 

𝒛̅ = 𝟗 + 𝒊 

39)  𝟐 − 𝟖𝒊 

𝒛̅ = 𝟐 + 𝟖𝒊 

40)  −𝟗𝒊 

𝒛̅ = 𝟗𝒊 

41)  𝟏𝟐 

𝒛̅ = 𝟏𝟐 

42)  𝒊 − 𝟖 

𝒛̅ = −𝒊 − 𝟖 
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 الدرس الثاني

 العمليات على الأعداد المركبة

1)  (𝟔 + 𝟖𝒊) + (𝟑 − 𝟓𝒊) 

= (𝟔 + 𝟑) + (𝟖 − 𝟓)𝒊 

= 𝟗 + 𝟑𝒊 

 

2)  (−𝟔 − 𝟑𝒊) − (−𝟖 + 𝟐𝒊) 

= −𝟔 − 𝟑𝒊 + 𝟖 − 𝟐𝒊 

= 𝟐 − 𝟓𝒊 

 

3)  𝟒𝐢(𝟕 − 𝟑𝐢) 

= 𝟐𝟖𝒊 − 𝟏𝟐𝒊𝟐 

= 𝟐𝟖𝒊 + 𝟏𝟐 

= 𝟏𝟐 + 𝟐𝟖𝒊 

 

4)  (𝟖 − 𝟔𝒊)(𝟖 + 𝟔𝒊) 

= (𝟖 × 𝟖) + (𝟖 × 𝟔𝒊) + (−𝟔𝒊 × 𝟖) + (−𝟔𝒊 × 𝟔𝒊) 

= 𝟔𝟒 + 𝟒𝟖𝒊 − 𝟒𝟖𝒊 − 𝟑𝟔𝒊𝟐 

= 𝟔𝟒 + 𝟒𝟖𝒊 − 𝟒𝟖𝒊 + 𝟑𝟔 

= 𝟔𝟒 + 𝟑𝟔 

= 𝟏𝟎𝟎 

 

5)  (−𝟐 + 𝟐𝒊√𝟑)𝟑 

= (−𝟐 + 𝟐𝒊√𝟑)𝟐(−𝟐 + 𝟐𝒊√𝟑) 
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= (𝟒 − 𝟖𝒊√𝟑 + 𝟏𝟐𝒊𝟐)(−𝟐 + 𝟐𝒊√𝟑) 

= (𝟒 − 𝟖𝒊√𝟑 − 𝟏𝟐)(−𝟐 + 𝟐𝒊√𝟑) 

= (−𝟖 − 𝟖𝒊√𝟑)(−𝟐 + 𝟐𝒊√𝟑) 

= (−𝟖 × −𝟐) + (−𝟖 × 𝟐𝒊√𝟑) + (−𝟖𝒊√𝟑 × −𝟐) + (−𝟖𝒊√𝟑 × 𝟐𝒊√𝟑) 

= (𝟏𝟔) + (−𝟏𝟔𝒊√𝟑) + (𝟏𝟔𝒊√𝟑) + (−𝟒𝟖𝒊𝟐) 

= (𝟏𝟔) + (−𝟏𝟔𝒊√𝟑) + (𝟏𝟔𝒊√𝟑) + (𝟒𝟖) 

= 𝟏𝟔 + 𝟒𝟖 

= 𝟔𝟒 

6)   
(𝟐+𝒊)(𝟏−𝒊)

𝟒−𝟑𝒊
 

=
𝟐 − 𝟐𝒊 + 𝒊 − 𝒊𝟐

𝟒 − 𝟑𝒊
 

=
𝟐 − 𝟐𝒊 + 𝒊 + 𝟏

𝟒 − 𝟑𝒊
 

=
𝟑 − 𝒊

𝟒 − 𝟑𝒊
 

=
𝟑 − 𝒊

𝟒 − 𝟑𝒊
.
𝟒 + 𝟑𝒊

𝟒 + 𝟑𝒊
 

=
𝟏𝟐 + 𝟗𝒊 − 𝟒𝒊 − 𝟑𝒊𝟐

(𝟒)𝟐 + (𝟑)𝟐
 

=
𝟏𝟐 + 𝟓𝒊 + 𝟑

𝟏𝟔 + 𝟗
 

=
𝟏𝟓 + 𝟓𝒊

𝟐𝟓
 

=
𝟏𝟓

𝟐𝟓
+

𝟓

𝟐𝟓
𝒊 

=
𝟑

𝟓
+

𝟏

𝟓
𝒊 
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،أجيب عن الاسئلة الثلاثة الأتية  𝒘و  𝒛معتمدا ً المستوى المركب المجاور الذي يبين العددين المركبين 

 .  تباعا ً

 

 

 

 بالصورة القياسية .   𝒘و  𝒛أكتب كلا من العددين  ( 7

𝒛 = 𝟏 − 𝟑𝒊 

𝒘 = 𝟏 + 𝒊 

و  𝒘𝒛ن العددين المركبين أجد السعة والمقياس لكل م ( 8
𝒘

𝒛
  . 

𝒘𝒛 = (𝟏 − 𝟑𝒊)(𝟏 + 𝒊) 

𝒘𝒛 = 𝟏 + 𝒊 − 𝟑𝒊 − 𝟑𝒊𝟐 

𝒘𝒛 = 𝟏 + 𝒊 − 𝟑𝒊 + 𝟑 

𝒘𝒛 = 𝟒 − 𝟐𝒊 

|𝒘𝒛| = √(𝟒)𝟐 + (𝟐)𝟐 

|𝒘𝒛| = √𝟏𝟔 + 𝟒 

|𝒘𝒛| = √𝟐𝟎 

|𝒘𝒛| = 𝟐√𝟓 

𝑨𝒓𝒈(𝒘𝒛) = −𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟏

𝟐
≈ −𝟎. 𝟒𝟔 

𝒘

𝒛
=

(𝟏 + 𝒊)

(𝟏 − 𝟑𝒊)
.
(𝟏 + 𝟑𝒊)

(𝟏 + 𝟑𝒊)
 

𝒘

𝒛
=

𝟏 + 𝟑𝒊 + 𝒊 + 𝟑𝒊𝟐

(𝟏)𝟐 + (𝟑)𝟐
 

𝒘

𝒛
=

𝟏 + 𝟒𝒊 − 𝟑

𝟏𝟎
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𝒘

𝒛
=

−𝟐 + 𝟒𝒊

𝟏𝟎
 

𝒘

𝒛
=

−𝟐

𝟏𝟎
+

𝟒

𝟏𝟎
𝒊 

𝒘

𝒛
= −

𝟏

𝟓
+

𝟐

𝟓
𝒊 

|
𝒘

𝒛
| = √(

𝟏

𝟓
)
𝟐

+ (
𝟐

𝟓
)
𝟐

 

|
𝒘

𝒛
| = √

𝟏

𝟐𝟓
+

𝟒

𝟐𝟓
 

|
𝒘

𝒛
| = √

𝟓

𝟐𝟓
 

|
𝒘

𝒛
| = √

𝟏

𝟓
 

|
𝒘

𝒛
| =

𝟏

√𝟓
 

𝑨𝒓𝒈(
𝒘

𝒛
) = 𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 𝟐 ≈ 𝟐. 𝟎𝟑 

 

و  𝒘𝒛أمثل العددين  ( 9
𝒘

𝒛
 في المستوى المركب .  

𝒘𝒛 = 𝟒 − 𝟐𝒊 

𝒘

𝒛
= −

𝟏

𝟓
+

𝟐

𝟓
𝒊 
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𝒛إذا كان :  = −𝟑 + 𝟑𝒊√𝟑  وكان ، :|𝒘| = 𝟏𝟖, 𝑨𝒓𝒈 (𝒘) = −
𝝅

𝟔
 ، فأجد ناتج كل مما يأتي :  

10)  𝑨𝒓𝒈(𝒛) 

𝑨𝒓𝒈(𝒛) = 𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 √𝟑 = 𝝅 −
𝝅

𝟑
=

𝟐𝝅

𝟑
 

11)  |𝒛| 

|𝒛| = √(𝟑)𝟐 + (𝟑√𝟑)
𝟐
 

|𝒛| = √𝟗 + 𝟐𝟕 

|𝒛| = √𝟑𝟔 

|𝒛| = 𝟔 

 

12)  𝑨𝒓𝒈(𝒛𝒘) 

𝑨𝒓𝒈(𝒛𝒘) = 𝑨𝒓𝒈(𝒛) + 𝑨𝒓𝒈(𝒘) =
𝟐𝝅

𝟑
−

𝝅

𝟔
=

𝝅

𝟐
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛𝒘) =
𝟐𝝅

𝟑
−

𝝅

𝟔
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛𝒘) =
𝟒𝝅

𝟔
−

𝝅

𝟔
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛𝒘) =
𝟑𝝅

𝟔
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛𝒘) =
𝝅

𝟐
 

 

13)  |𝒛𝒘| 

|𝒛𝒘| = |𝒛| × |𝒘| = 𝟔 × 𝟏𝟖 = 𝟏𝟎𝟖 
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 أجد الجذرين التربيعين لكل عدد مركب مما يأتي:  

14)  −𝟏𝟓 + 𝟖𝒊 

√−𝟏𝟓 + 𝟖𝒊 = 𝒙 + 𝒚𝒊 

−𝟏𝟓 + 𝟖𝒊 = (𝒙 + 𝒚𝒊)𝟐 

−𝟏𝟓 + 𝟖𝒊 = 𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 + 𝟐𝒙𝒚𝒊 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = −𝟏𝟓 

𝟐𝒙𝒚

𝟐𝒙
=

𝟖

𝟐𝒙
 

𝒚 =
𝟒

𝒙
 

𝒙𝟐 − (
𝟒

𝒙
)
𝟐

= −𝟏𝟓 

𝒙𝟐 −
𝟏𝟔

𝒙𝟐
= −𝟏𝟓 

[𝒙𝟐 −
𝟏𝟔

𝒙𝟐
= −𝟏𝟓]   × 𝒙𝟐 

𝒙𝟒 − 𝟏𝟔 = −𝟏𝟓𝒙𝟐 

𝒙𝟒 + 𝟏𝟓𝒙𝟐 − 𝟏𝟔 = 𝟎 

(𝒙𝟐 + 𝟏𝟔)(𝒙𝟐 − 𝟏) = 𝟎 

𝒙𝟐 = 𝟏 

𝒙 = ±𝟏 

𝒚 =
𝟒

𝟏
= 𝟒 

𝒚 =
𝟒

−𝟏
= −𝟒 

√−𝟏𝟓 + 𝟖𝒊 = ±(𝟏 + 𝟒𝒊) 
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15)  −𝟕 − 𝟐𝟒𝒊 

√−𝟕 − 𝟐𝟒𝒊 = 𝒙 + 𝒚𝒊 

−𝟕 − 𝟐𝟒𝒊 = (𝒙 + 𝒚𝒊)𝟐 

−𝟕 − 𝟐𝟒𝒊 = 𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 + 𝟐𝒙𝒚𝒊 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = −𝟕 

𝟐𝒙𝒚

𝟐𝒙
=

−𝟐𝟒

𝟐𝒙
 

𝒚 = −
𝟏𝟐

𝒙
 

𝒙𝟐 − (−
𝟏𝟐

𝒙
)
𝟐

= −𝟕 

𝒙𝟐 −
𝟏𝟒𝟒

𝒙𝟐
= −𝟕 

[𝒙𝟐 −
𝟏𝟒𝟒

𝒙𝟐
= −𝟕]   × 𝒙𝟐 

𝒙𝟒 − 𝟏𝟒𝟒 = −𝟕𝒙𝟐 

𝒙𝟒 − 𝟕𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝟒 = 𝟎 

(𝒙𝟐 + 𝟏𝟔)(𝒙𝟐 − 𝟗) = 𝟎 

𝒙𝟐 = 𝟗 

𝒙 = ±𝟑 

𝒚 =
−𝟏𝟐

−𝟑
= 𝟒 

𝒚 =
−𝟏𝟐

𝟑
= −𝟒 

√−𝟕 − 𝟐𝟒𝒊 = ±(𝟑 − 𝟒𝒊) 
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16)  𝟏𝟎𝟓 + 𝟖𝟖𝒊 

𝟏𝟎𝟓 + 𝟖𝟖𝒊 = 𝒙 + 𝒚𝒊 

𝟏𝟎𝟓 + 𝟖𝟖𝒊 = (𝒙 + 𝒚𝒊)𝟐 

𝟏𝟎𝟓 + 𝟖𝟖𝒊 = 𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 + 𝟐𝒙𝒚𝒊 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = 𝟏𝟎𝟓 

𝟐𝒙𝒚

𝟐𝒙
=

𝟖𝟖

𝟐𝒙
 

𝒚 =
𝟒𝟒

𝒙
 

𝒙𝟐 − (
𝟒𝟒

𝒙
)
𝟐

= 𝟏𝟎𝟓 

𝒙𝟐 −
𝟏𝟗𝟑𝟔

𝒙𝟐
= 𝟏𝟎𝟓 

[𝒙𝟐 −
𝟏𝟗𝟑𝟔

𝒙𝟐
= 𝟏𝟎𝟓]    × 𝒙𝟐 

𝒙𝟒 − 𝟏𝟗𝟑𝟔 = 𝟏𝟎𝟓𝒙𝟐 

𝒙𝟒 − 𝟏𝟎𝟓𝒙𝟐 − 𝟏𝟗𝟑𝟔 = 𝟎 

(𝒙𝟐 + 𝟏𝟔)(𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝟏) = 𝟎 

𝒙𝟐 = 𝟏𝟐𝟏 

𝒙 = ±𝟏𝟏 

𝒚 =
𝟒𝟒

𝒙
 

𝒚 =
𝟒𝟒

𝟏𝟏
= 𝟒 

𝒚 =
𝟒𝟒

−𝟏𝟏
= −𝟒 

√𝟏𝟎𝟓 + 𝟖𝟖𝒊 = ±(𝟏𝟏 + 𝟒𝒊) 
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𝝎إذا كان :  ( 17 =
𝟏

𝟐
+

√𝟑

𝟐
𝒊   فأكتبه بالصورة المثلثية ، مبينا ً أن ،𝝎𝟑 = 𝟏  . 

𝑨𝒓𝒈(𝝎) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (

√𝟑
𝟐
𝟏
𝟐

) 

= 𝐭𝐚𝐧−𝟏(√𝟑) =
𝝅

𝟑
 

|𝝎| = √(
𝟏

𝟐
)
𝟐

+ (
√𝟑

𝟐
)

𝟐

 

|𝝎| = √
𝟏

𝟒
+

𝟑

𝟒
 

|𝝎| = √
𝟒

𝟒
 

|𝝎| = 𝟏 

𝝎 =
𝟏

𝟐
+

√𝟑

𝟐
𝒊 = 𝟏(𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
) 

|𝝎𝟑| = |𝝎| × |𝝎| × |𝝎| 

|𝝎𝟑| = 𝟏 × 𝟏 × 𝟏 = 𝟏 

𝑨𝒓𝒈(𝝎𝟑) = 𝑨𝒓𝒈(𝝎) + 𝑨𝒓𝒈(𝝎) + 𝑨𝒓𝒈(𝝎) 

𝑨𝒓𝒈(𝝎) =
𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟑
= 𝝅 

𝝎𝟑 = 𝟏(𝐜𝐨𝐬𝝅 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧𝝅) = 𝟏 
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𝒛𝟏إذا كان :  = 𝟑(𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟓
+ 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟓
𝒛𝟐، وكان :  ( = 𝟐(𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
+ 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
، فأجد كلا ً مما يأتي   (

 بالصورة المثلثية : 

18)  𝒛𝟏𝒛𝟐 

𝒛𝟏𝒛𝟐 = 𝟑(𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟓
+ 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟓
) × 𝟐(𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
+ 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
)   

𝒛𝟏𝒛𝟐 = 𝟑 × 𝟐(𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟓
+

𝝅

𝟑
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟓
+

𝝅

𝟑
)) 

𝒛𝟏𝒛𝟐 = 𝟔(𝐜𝐨𝐬
𝟖𝝅

𝟏𝟓
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟖𝝅

𝟏𝟓
) 

 

19)  𝒛𝟏(𝒛𝟏̅̅ ̅) 

𝒛𝟏 = 𝟑(𝐜𝐨𝐬
𝝅

𝟓
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟓
) 

𝒛𝟏̅̅ ̅ = 𝟑 (𝐜𝐨𝐬
−𝝅

𝟓
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

−𝝅

𝟓
) 

𝒛𝟏𝒛𝟏̅̅ ̅ = 𝟑 × 𝟑(𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟓
−

𝝅

𝟓
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟓
−

𝝅

𝟓
)) 

𝒛𝟏𝒛𝟏̅̅ ̅ = 𝟗(𝐜𝐨𝐬𝟎 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧𝟎) 

𝒛𝟏𝒛𝟏̅̅ ̅ = 𝟗(𝟏 + 𝟎) 

𝒛𝟏𝒛𝟏̅̅ ̅ = 𝟗 

 

20)  𝒛𝟐
𝟑  

 𝒛𝟐
𝟑 =  𝒛𝟐

𝟐 × 𝒛𝟐 = 𝟐𝟐 (𝐜𝐨𝐬 (
𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟑
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟑
)) × 𝒛𝟐 

 𝒛𝟐
𝟑 = 𝟒(𝐜𝐨𝐬 (

𝟐𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟐𝝅

𝟑
) ×𝟐 (𝐜𝐨𝐬

𝝅

𝟑
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝝅

𝟑
)) 

 𝒛𝟐
𝟑 = 𝟖(𝐜𝐨𝐬 (

𝟐𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟑
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝟐𝝅

𝟑
+

𝝅

𝟑
)) 
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 𝒛𝟐
𝟑 = 𝟖(𝐜𝐨𝐬𝝅 + 𝒊 𝐬𝐢𝐧𝝅) = −𝟖 

 𝒛𝟐
𝟑 = 𝟖(−𝟏 + 𝟎) 

 𝒛𝟐
𝟑 = −𝟖 

 

21)  
𝒛𝟐

𝒛𝟏
 

𝒛𝟐

𝒛𝟏
=

𝟐

𝟑
(𝐜𝐨𝐬 (

𝝅

𝟑
−

𝝅

𝟓
) + 𝒊 𝐬𝐢𝐧 (

𝝅

𝟑
−

𝝅

𝟓
)) 

𝒛𝟐

𝒛𝟏
=

𝟐

𝟑
(𝐜𝐨𝐬

𝟐𝝅

𝟏𝟓
+ 𝒊 𝐬𝐢𝐧

𝟐𝝅

𝟏𝟓
) 

 

|إذا كان :  ( 22
𝒖−𝟗𝒊

𝟑+𝒊
| =  ، علما ً بأنها سالبة ؟  𝒖، فما قيمة   𝟓

|
𝒖 − 𝟗𝒊

𝟑 + 𝒊
| = 𝟓 

|𝒖 − 𝟗𝒊|

|𝟑 + 𝒊|
= 𝟓 

𝒖𝟐 + 𝟖𝟏

𝟗 + 𝟏
= 𝟐𝟓 

√𝒖𝟐 + 𝟖𝟏

√𝟏𝟎
= √𝟐𝟓 

√𝒖𝟐 + 𝟖𝟏 = 𝟓√𝟏𝟎 

𝒖𝟐 + 𝟖𝟏 = 𝟐𝟓𝟎 

𝒖𝟐 = 𝟐𝟓𝟎 − 𝟖𝟏 

𝒖𝟐 = 𝟏𝟔𝟗 

𝒖 = ±𝟏𝟑 

𝒖سالبة ، إذن  𝒖وحسب المعطيات  = −𝟏𝟑 

 



ابراهيممعتصم  المرجع في الرياضيات 0788586401  

30 
 

𝟏)إذا كان :  ( 23 + 𝟒𝒊)  : جذرا ً للمعادلة𝒙𝟑 + 𝟓𝒙𝟐 + 𝒂𝒙 + 𝒃 = ، فأجد قيمة كل من العددين   𝟎

 ، والجذريين الآخرين لهذه المعادلة . 𝒃 و 𝒂الحقيقين 

(𝟏 + 𝟒𝒊)𝟑 + 𝟓(𝟏 + 𝟒𝒊)𝟐 + 𝒂(𝟏 + 𝟒𝒊) + 𝒃 = 𝟎   

(𝟏 + 𝟒𝒊)𝟐(𝟏 + 𝟒𝒊) + 𝟓(𝟏 + 𝟒𝒊)𝟐 + 𝒂(𝟏 + 𝟒𝒊) + 𝒃 = 𝟎   

(𝟏 + 𝟖𝒊 − 𝟏𝟔)(𝟏 + 𝟒𝒊) + 𝟓(𝟏 + 𝟖𝒊 − 𝟏𝟔) + 𝒂(𝟏 + 𝟒𝒊) + 𝒃 = 𝟎   

𝟏 + 𝟖𝒊 − 𝟏𝟔 + 𝟒𝒊 − 𝟑𝟐 − 𝟔𝟒𝒊 + 𝟓 + 𝟒𝟎𝒊 − 𝟖𝟎 + 𝒂 + 𝟒𝒂𝒊 + 𝒃 = 𝟎   

−𝟏𝟐𝟐 + 𝒂 + 𝒃 − 𝟏𝟐𝒊 + 𝟒𝒂𝒊 = 𝟎   

−𝟏𝟐𝟐 + 𝒂 + 𝒃 + (𝟒𝒂 − 𝟏𝟐)𝒊 = 𝟎   

−𝟏𝟐𝟐 + 𝒂 + 𝒃 = 𝟎   

𝟒𝒂 − 𝟏𝟐 = 𝟎 

𝟒𝒂 = 𝟏𝟐 

𝒂 = 𝟑  

−𝟏𝟐𝟐 + 𝟑 + 𝒃 = 𝟎   

−𝟏𝟏𝟗 + 𝒃 = 𝟎   

𝒃 = 𝟏𝟏𝟗   

𝒙𝟑 + 𝟓𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏𝟏𝟗 =  المعادلة هي             𝟎

𝟏)بما أن  + 𝟒𝒊)  جذر للمعادلة، وحيث أن المعادلة ذات معاملات حقيقية فإن الجذر الثاني هو المرافق

𝟏)جذر الأول أي : لل − 𝟒𝒊)  . 

= (𝒙 − (𝟏 + 𝟒𝒊))(𝒙 − (𝟏 − 𝟒𝒊)) 

= (𝒙 − 𝟏 − 𝟒𝒊)(𝒙 − 𝟏 + 𝟒𝒊) 

= 𝒙𝟐 − 𝒙 + 𝟒𝒙𝒊 − 𝒙 + 𝟏 − 𝟒𝒊 − 𝟒𝒙𝒊 + 𝟒𝒊 − 𝟏𝟔𝒊𝟐 

= 𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏𝟕 

𝒙𝟑 ثم نقسم كثير الحدود  + 𝟓𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝒙𝟐على  𝟏𝟏𝟗 − 𝟐𝒙 +   فنحصل على : 𝟏𝟕

𝒙𝟑 + 𝟓𝒙𝟐 + 𝟑𝒙 + 𝟏𝟏𝟗 = (𝒙𝟐 − 𝟐𝒙 + 𝟏𝟕)(𝒙 + 𝟕) 
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√أجد قيميتي الجذر التربيعي :  ( 24
𝟑𝟔𝟐−𝟏𝟓𝟑𝒊

𝟐−𝟑𝒊
 

𝟑𝟔𝟐 − 𝟏𝟓𝟑𝒊

𝟐 − 𝟑𝒊
  نبسط       

=
𝟑𝟔𝟐 − 𝟏𝟓𝟑𝒊

𝟐 − 𝟑𝒊
×

𝟐 + 𝟑𝒊

𝟐 + 𝟑𝒊
 

=
𝟑𝟔𝟐(𝟐) − 𝟑𝟔𝟐(𝟑𝒊) − 𝟏𝟓𝟑𝒊(𝟐) − 𝟏𝟓𝟑𝒊(𝟑𝒊)

(𝟐)𝟐 + (𝟑)𝟐
 

=
𝟕𝟐𝟒 − 𝟏𝟎𝟖𝟔𝒊 − 𝟑𝟎𝟔𝒊 + 𝟒𝟓𝟗

𝟏𝟑
 

=
𝟏𝟏𝟖𝟑 − 𝟕𝟖𝟎𝒊

𝟏𝟑
 

=
𝟏𝟏𝟖𝟑

𝟏𝟑
−

𝟕𝟖𝟎

𝟏𝟑
𝒊 

= 𝟗𝟏 − 𝟔𝟎𝒊 

√𝟗𝟏 − 𝟔𝟎𝒊 = 𝒙 + 𝒚𝒊 

(√𝟗𝟏 − 𝟔𝟎𝒊)𝟐 = (𝒙 + 𝒚𝒊)𝟐 

𝟗𝟏 − 𝟔𝟎𝒊 = 𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 + 𝟐𝒙𝒚𝒊 

𝒙𝟐 − 𝒚𝟐 = 𝟗𝟏 

𝟐𝒙𝒚

𝟐𝒙
= −

𝟔𝟎

𝟐𝒙
 

𝒚 = −
𝟑𝟎

𝒙
 

𝒙𝟐 − (−
𝟑𝟎

𝒙
)
𝟐

= 𝟗𝟏 

𝒙𝟐 −
𝟗𝟎𝟎

𝒙𝟐
= 𝟗𝟏 

[𝒙𝟐 −
𝟗𝟎𝟎

𝒙𝟐
= 𝟗𝟏]   × 𝒙𝟐 
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𝒙𝟒 − 𝟗𝟎𝟎 = 𝟗𝟏𝒙𝟐 

𝒙𝟒 − 𝟗𝟏𝒙𝟐 − 𝟗𝟎𝟎 = 𝟎 

(𝒙𝟐 + 𝟗)(𝒙𝟐 − 𝟏𝟎𝟎) = 𝟎 

𝒙𝟐 = 𝟏𝟎𝟎 

𝒙 = ±𝟏𝟎 

𝒚 =
𝟑𝟎

𝒙
 

𝒚 =
𝟑𝟎

𝟏𝟎
= 𝟑 

𝒚 =
𝟑𝟎

−𝟏𝟎
= −𝟑 

√
𝟑𝟔𝟐 − 𝟏𝟓𝟑𝒊

𝟐 − 𝟑𝒊
= ±(𝟏𝟎 − 𝟑𝒊) 

𝟕)أثبت أن أحد الجذرين التربيعيين للعدد :  ( 25 + 𝟐𝟒𝒊)  𝟒)هو + 𝟑𝒊)  ثم أجد الجذر التربيعي ،

 . الآخر

(𝟒 + 𝟑𝒊) = √𝟕 + 𝟐𝟒𝒊 

(𝟒 + 𝟑𝒊)𝟐 = (√𝟕 + 𝟐𝟒𝒊)
𝟐

 

(𝟒 + 𝟑𝒊)𝟐 = 𝟕 + 𝟐𝟒𝒊 

= (𝟒 + 𝟑𝒊)𝟐 

= 𝟏𝟔 + 𝟐𝟒𝒊 − 𝟗 

= 𝟕 + 𝟐𝟒𝒊 

𝟕)إذن هو أحد جذري العدد  + 𝟐𝟒𝒊)  :𝟒−ويكون الجذر الآخر هو − 𝟑𝒊 
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𝟕)أثبت أن سعة  ( 26 + 𝟐𝟒𝒊)  𝟒)تساوي ضعف سعة + 𝟑𝒊)  . 

𝜽𝟏 = 𝑨𝒓𝒈(𝟕 + 𝟐𝟒𝒊) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟐𝟒

𝟕
≈ 𝟏. 𝟐𝟖𝟕 

𝜽𝟐 = 𝑨𝒓𝒈(𝟒 + 𝟑𝒊) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟑

𝟒
≈ 𝟎. 𝟔𝟒𝟑𝟓 

𝟐 × 𝜽𝟐 = 𝟐(𝟎. 𝟔𝟒𝟑𝟓) = 𝟏. 𝟐𝟖𝟕 = 𝜽𝟏 

 

𝟕)أثبت أن مقياس  ( 27 + 𝟐𝟒𝒊)  𝟒)يساوي مربع مقياس + 𝟑𝒊) . 

|𝟕 + 𝟐𝟒𝒊| = √(𝟕)𝟐 + (𝟐𝟒)𝟐 

|𝟕 + 𝟐𝟒𝒊| = √𝟒𝟗 + 𝟓𝟕𝟔 

|𝟕 + 𝟐𝟒𝒊| = √𝟔𝟐𝟓 

|𝟕 + 𝟐𝟒𝒊| = 𝟐𝟓  

|𝟒 + 𝟑𝒊| = √(𝟒)𝟐 + (𝟑)𝟐 

|𝟒 + 𝟑𝒊| = √𝟏𝟔 + 𝟗 

|𝟒 + 𝟑𝒊| = √𝟐𝟓 

|𝟒 + 𝟑𝒊| = 𝟓 

|𝟒 + 𝟑𝒊|𝟐 = 𝟐𝟓  

|𝟕 + 𝟐𝟒𝒊| = |𝟒 + 𝟑𝒊|𝟐  

إذا كان :  ( 28
𝒂

𝟑+𝒊
+

𝒃

𝟏+𝟐𝒊
= 𝟏 − 𝒊  فأجد قيمة كل من العددين الحقيقين ،𝒂 و 𝒃. 

𝒂

𝟑 + 𝒊
+

𝒃

𝟏 + 𝟐𝒊
= 𝟏 − 𝒊 

𝒂

𝟑 + 𝒊
×

𝟑 − 𝒊

𝟑 − 𝒊
+

𝒃

𝟏 + 𝟐𝒊
×

𝟏 − 𝟐𝒊

𝟏 − 𝟐𝒊
= 𝟏 − 𝒊 

𝟑𝒂 − 𝒂𝒊

(𝟑)𝟐 + (𝟏)𝟐
+

𝒃 − 𝟐𝒃𝒊

(𝟏)𝟐 + (𝟐)𝟐
= 𝟏 − 𝒊 
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𝟑𝒂 − 𝒂𝒊

𝟗 + 𝟏
+

𝒃 − 𝟐𝒃𝒊

𝟏 + 𝟒
= 𝟏 − 𝒊 

𝟑𝒂 − 𝒂𝒊

𝟏𝟎
+

𝒃 − 𝟐𝒃𝒊

𝟓
= 𝟏 − 𝒊 

𝟑𝒂

𝟏𝟎
+

𝒂

𝟏𝟎
𝒊 +

𝒃

𝟓
−

𝟐𝒃

𝟓
𝒊 = 𝟏 − 𝒊 

𝟑𝒂

𝟏𝟎
+

𝒃

𝟓
= 𝟏 

𝟑𝒂

𝟏𝟎
+

𝟐𝒃

𝟏𝟎
= 𝟏 

𝟑𝒂 + 𝟐𝒃 = 𝟏𝟎  

𝒂

𝟏𝟎
+

𝟐𝒃

𝟓
= 𝟏 

𝒂

𝟏𝟎
+

𝟒𝒃

𝟏𝟎
= 𝟏 

𝒂 + 𝟒𝒃

𝟏𝟎
= 𝟏 

𝒂 + 𝟒𝒃 = 𝟏𝟎 

𝒂 = 𝟏𝟎 − 𝟒𝒃  

𝟑(𝟏𝟎 − 𝟒𝒃) + 𝟐𝒃 = 𝟏𝟎 

𝟑𝟎 − 𝟏𝟐𝒃 + 𝟐𝒃 = 𝟏𝟎 

𝟑𝟎 − 𝟏𝟎𝒃 = 𝟏𝟎 

𝟏𝟎𝒃 = 𝟑𝟎 − 𝟏𝟎 

𝟏𝟎𝒃 = 𝟐𝟎 

𝒃 = 𝟐  

𝒂 = 𝟏𝟎 − 𝟒(𝟐) 

𝒂 = 𝟏𝟎 − 𝟖 

𝒂 = 𝟐  
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 أحل كل معادلة مما يأتي: 

29)  𝟐𝒛𝟑 = 𝟖𝒛𝟐 + 𝟏𝟑𝒛 − 𝟖𝟕 

, 𝟏±الأصفار النسبية المحتملة هي :  ±𝟑 , ±𝟐𝟗 , … .. 

𝒛 بالتعويض، نجد أن العدد  =  يحقق المعادلة :  𝟑−

𝟐𝒛𝟑 − 𝟖𝒛𝟐 − 𝟏𝟑𝒛 + 𝟖𝟕 = 𝟎 

𝟐(−𝟑)𝟑 − 𝟖(−𝟑)𝟐 − 𝟏𝟑(−𝟑) + 𝟖𝟕 = 𝟎 

−𝟓𝟒 − 𝟕𝟐 + 𝟑𝟗 + 𝟖𝟕 = 𝟎 

−𝟏𝟐𝟔 + 𝟏𝟐𝟔 = 𝟎 

𝒛إذن   +  هو أحد العوامل ، نجري القسمة فنجد أن :   𝟑

 

 الثابت

 
𝒛 

 
𝒛𝟐 

 
𝒛𝟑 

 
𝟖𝟕 

 
−𝟏𝟑 

 
−𝟖 

 
𝟐 

 
−𝟑 

 
−𝟖𝟕 

 
𝟒𝟐 

 
−𝟔 

 
𝟎 

 
𝟎 

 
𝟐𝟗 

 
−𝟏𝟒 

 
𝟐 

 

 

𝟐𝒛𝟑 − 𝟖𝒛𝟐 − 𝟏𝟑𝒛 + 𝟖𝟕 = (𝒛 + 𝟑)(𝟐𝒛𝟐 − 𝟏𝟒𝒛 + 𝟐𝟗) 

(𝒛 + 𝟑) = 𝟎 

𝒛 = −𝟑 

𝟐𝒛𝟐 − 𝟏𝟒𝒛 + 𝟐𝟗 = 𝟎 

𝒂 = 𝟐  , 𝒃 = −𝟏𝟒  , 𝒄 = 𝟐𝟗 

𝒛 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
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𝒛 =
𝟏𝟒 ± √(−𝟏𝟒)𝟐 − 𝟒 × 𝟐 × 𝟐𝟗

𝟐(𝟐)
 

𝒛 =
𝟏𝟒 ± √𝟏𝟗𝟔 − 𝟐𝟑𝟐

𝟒
 

𝒛 =
𝟏𝟒 ± √−𝟑𝟔

𝟒
 

𝒛 =
𝟏𝟒 ± 𝟔𝒊

𝟒
 

𝒛 =
𝟕 ± 𝟑𝒊

𝟐
 

𝒛 =
𝟕

𝟐
±

𝟑

𝟐
𝒊 

هي :   حلول  𝟑إذن لهذه المعادلة  
𝟕

𝟐
−

𝟑

𝟐
𝒊   ،

𝟕

𝟐
+

𝟑

𝟐
𝒊     ،−𝟑 

 

30)  𝒛𝟑 + 𝟒𝒛𝟐 − 𝟏𝟎𝒛 + 𝟏𝟐 = 𝟎 

, 𝟏± الأصفار النسبية المحتملة هي :  ±𝟐 , ±𝟒 , ±𝟑 , ±𝟔 , ±𝟏𝟐 

𝒛 بالتعويض، نجد أن العدد  =  لمعادلة : يحقق ا 𝟔−

(−𝟔)𝟑 + 𝟒(−𝟔)𝟐 − 𝟏𝟎(−𝟔) + 𝟏𝟐 = 𝟎 

−𝟐𝟏𝟔 + 𝟏𝟒𝟒 + 𝟔𝟎 + 𝟏𝟐 = 𝟎 

−𝟐𝟏𝟔 + 𝟐𝟏𝟔 = 𝟎 

𝒛إذن   +  هو أحد العوامل ، نجري القسمة فنجد أن :   𝟔

 

 الثابت

 
𝒛 

 
𝒛𝟐 

 
𝒛𝟑 

 
𝟏𝟐 

 
−𝟏𝟎 

 
𝟒 

 
𝟏 

 
−𝟔 

 
−𝟏𝟐 

 
𝟏𝟐 

 
−𝟔 

 
𝟎 

 
𝟎 

 
𝟐 

 
−𝟐 

 
𝟏 
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(𝒛 + 𝟔)(𝒛𝟐 − 𝟐𝒛 + 𝟐) = 𝟎 

𝒛 + 𝟔 = 𝟎 

𝒛 = −𝟔 

𝒛𝟐 − 𝟐𝒛 + 𝟐 = 𝟎 

𝒂 = 𝟏  , 𝒃 = −𝟐  , 𝒄 = 𝟐 

𝒛 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒛 =
𝟐 ± √(−𝟐)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟐

𝟐(𝟏)
 

𝒛 =
𝟐 ± √𝟒 − 𝟔

𝟐
 

𝒛 =
𝟐 ± √−𝟐

𝟐
 

𝒛 =
𝟐 ± 𝟐𝒊

𝟐
 

𝒛 =
𝟐

𝟐
±

𝟐

𝟐
𝒊 

𝒛 = 𝟏 ± 𝒊 

𝟏هي :   حلول  𝟑إذن لهذه المعادلة   − 𝒊   ،𝟏 + 𝒊     ،−𝟔 

 

𝟐−إذا كان :  ( 31 + 𝒊  : هو أحد جذور المعادلة𝒛𝟒 + 𝒂𝒛𝟑 + 𝒃𝒛𝟐 + 𝟏𝟎𝒛 + 𝟐𝟓 = ، فأجد  𝟎

 ، ثم أجد جميع الجذور الحقيقية والجذور المركبة للمعادلة .  𝒃وقيمة  𝒂قيمة 

(−𝟐 + 𝒊)𝟒 + 𝒂(−𝟐 + 𝒊)𝟑 + 𝒃(−𝟐 + 𝒊)𝟐 + 𝟏𝟎(−𝟐 + 𝒊) + 𝟐𝟓 = 𝟎 

(−𝟐 + 𝒊)𝟐(−𝟐 + 𝒊)𝟐 + 𝒂(−𝟐 + 𝒊)𝟐(−𝟐 + 𝒊) + 𝒃(−𝟐 + 𝒊)𝟐 + 𝟏𝟎(−𝟐 + 𝒊) + 𝟐𝟓 = 𝟎 

(𝟒 − 𝟒𝒊 − 𝟏)(𝟒 − 𝟒𝒊 − 𝟏) + (𝟒 − 𝟒𝒊 − 𝟏)(−𝟐 + 𝒊) + 𝒃(𝟒 − 𝟒𝒊 − 𝟏) + 𝟏𝟎(−𝟐 + 𝒊) + 𝟐𝟓 = 𝟎 

(𝟑 − 𝟒𝒊)(𝟑 − 𝟒𝒊) + 𝒂(𝟑 − 𝟒𝒊)(−𝟐 + 𝒊) + 𝒃(𝟑 − 𝟒𝒊) + 𝟏𝟎(−𝟐 + 𝒊) + 𝟐𝟓 = 𝟎 
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(𝟗 − 𝟏𝟐𝒊 − 𝟏𝟐𝒊 − 𝟏𝟔) + 𝒂(−𝟔 + 𝟑𝒊 + 𝟖𝒊 + 𝟒) + 𝒃(𝟑 − 𝟒𝒊) − 𝟐𝟎 + 𝟏𝟎𝒊 + 𝟐𝟓 = 𝟎 

(−𝟕 − 𝟐𝟒𝒊) + 𝒂(−𝟐 + 𝟏𝟏𝒊) + 𝒃(𝟑 − 𝟒𝒊) + 𝟏𝟎𝒊 + 𝟓 = 𝟎 

−𝟕 − 𝟐𝟒𝒊 − 𝟐𝒂 + 𝟏𝟏𝒂𝒊 + 𝟑𝒃 − 𝟒𝒃𝒊 + 𝟏𝟎𝒊 + 𝟓 = 𝟎 

−𝟐 − 𝟏𝟒𝒊 − 𝟐𝒂 + 𝟏𝟏𝒂𝒊 + 𝟑𝒃 − 𝟒𝒃𝒊 = 𝟎 

−𝟐 − 𝟐𝒂 + 𝟑𝒃 − 𝟏𝟒𝒊 + 𝟏𝟏𝒂𝒊 − 𝟒𝒃𝒊 = 𝟎 

−𝟐 − 𝟐𝒂 + 𝟑𝒃 = 𝟎 

𝟐𝒂 = 𝟑𝒃 − 𝟐 

𝒂 =
𝟑𝒃

𝟐
− 𝟏 

−𝟏𝟒 + 𝟏𝟏𝒂 − 𝟒𝒃 = 𝟎 

𝟏𝟏𝒂 − 𝟒𝒃 = 𝟏𝟒 

𝟏𝟏(
𝟑𝒃

𝟐
− 𝟏) − 𝟒𝒃 = 𝟏𝟒 

𝟑𝟑𝒃

𝟐
−

𝟏𝟏

𝟐
− 𝟒𝒃 = 𝟏𝟒 

𝟑𝟑𝒃

𝟐
−

𝟖𝒃

𝟐
− 𝟏𝟏 = 𝟏𝟒 

𝟐𝟓𝒃

𝟐
= 𝟐𝟓 

𝟐𝟓𝒃 = 𝟓𝟎 

𝒃 = 𝟐  

𝟏𝟏𝒂 − 𝟒(𝟐) = 𝟏𝟒 

𝟏𝟏𝒂 − 𝟒(𝟐) = 𝟏𝟒 

𝟏𝟏𝒂 − 𝟖 = 𝟏𝟒 

𝟏𝟏𝒂 = 𝟐𝟐 

𝒂 = 𝟐  

 المعادلة هي : 
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𝒛𝟒 + 𝟐𝒛𝟑 + 𝟐𝒛𝟐 + 𝟏𝟎𝒛 + 𝟐𝟓 = 𝟎 

𝟐−بما أن  + 𝒊   𝟐−جذر لهذة المعادلة ومعاملاتها حقيقية ، فإن المرافق − 𝒊  . الجذر الاخر لها 

 نكون المعادلة كما يلي : 

𝒛𝟐 − 𝒛(مجموع الجذرين) + ( حاصل ضرب الجذرين) = 𝟎 

𝒛𝟐 − (−𝟐 + 𝒊)𝒛 + ( حاصل ضرب الجذرين) = 𝟎 

مجموع الجذرين = (−𝟐 + 𝒊) + (−𝟐 − 𝒊) 

مجموع الجذرين = (−𝟒) + (𝟎) 

مجموع الجذرين = −𝟒 

حاصل ضرب الجذرين = (−𝟐 + 𝒊) × (−𝟐 − 𝒊) 

حاصل ضرب الجذرين = 𝟒 + 𝟐𝒊 − 𝟐𝒊 − 𝒊𝟐 

حاصل ضرب الجذرين = 𝟒 + 𝟐𝒊 − 𝟐𝒊 + 𝟏 

حاصل ضرب الجذرين = 𝟓 

𝒛𝟐 − (−𝟒)𝒛 + ( 𝟓 ) = 𝟎 

𝒛𝟐 + 𝟒 + 𝟓 = 𝟎 

𝒛𝟒 ثم نقسم  + 𝟐𝒛𝟑 + 𝟐𝒛𝟐 + 𝟏𝟎𝒛 + 𝒛𝟐  على  𝟐𝟓 + 𝟒 +  فنحصل على :  𝟓

𝒛𝟒 + 𝟐𝒛𝟑 + 𝟐𝒛𝟐 + 𝟏𝟎𝒛 + 𝟐𝟓 = (𝒛𝟐 + 𝟒 + 𝟓)(𝒛𝟐 − 𝟐𝒛 + 𝟓) 

𝒂 = 𝟏  , 𝒃 = −𝟐  , 𝒄 = 𝟓 

𝒛 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒛 =
𝟐 ± √(−𝟐)𝟐 − 𝟒 × 𝟏 × 𝟓

𝟐(𝟏)
 

𝒛 =
𝟐 ± √𝟒 − 𝟐𝟎

𝟐
 

𝒛 =
𝟐 ± √−𝟏𝟔

𝟐
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𝒛 =
𝟐 ± 𝟒𝒊

𝟐
 

𝒛 =
𝟐

𝟐
±

𝟒

𝟐
𝒊 

𝒛 = 𝟏 ± 𝟐𝒊  

𝒙𝟏 جذور هذه المعادلة هي:  = −𝟐 − 𝒊  ،𝒙𝟐 = −𝟐 + 𝒊   ،𝒙𝟑 = 𝟏 + 𝟐𝒊  ،𝒙𝟒 = 𝟏 − 𝟐𝒊 
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 الدرس الثالث

 لهندسي في المستوى المركبالمحل ا

أجد المحل الهندسي الذي تمثله كل معادلة مما يأتي، ثم أمثله في المستوى المركب، وأجد معادلته 

 الديكارتيه : 

1)  |𝒛 + 𝟓𝒊| − 𝟑 = 𝟏 

|𝒛 + 𝟓𝒊| = 𝟏 + 𝟑 

|𝒛 − (𝟎 − 𝟓𝒊)| = 𝟒 

 وحدات . 𝟒قطرها  وطول نصف   (𝟓−,𝟎)المحل الهندسي الذي تمثله هذه المعادلة هو دائرة مركزها 

 المعادلة الديكارتية : 

|𝒛 + 𝟓𝒊| − 𝟑 = 𝟏 

|𝒙 + 𝒚𝒊 + 𝟓𝒊| = 𝟒 

|𝒙 + (𝒚 + 𝟓)𝒊| = 𝟒 

 √𝒙𝟐 + (𝟓 + 𝒚)𝟐 = 𝟒  

 (√𝒙𝟐 + (𝟓 + 𝒚)𝟐)
𝟐
= (𝟒)𝟐  

𝒙𝟐 + (𝟓 + 𝒚)𝟐 = 𝟏𝟔 

 

2)   |𝒛 − 𝟐 + 𝟖𝒊| = 𝟏𝟑 

|𝒛 − (𝟐 − 𝟖𝒊)| = 𝟏𝟑 

 وحدة . 𝟏𝟑وطول نصف قطرها    (𝟖−,𝟐)مثله هذه المعادلة هو دائرة مركزها المحل الهندسي الذي ت

 المعادلة الديكارتية : 

|𝒙 + 𝒚𝒊 − 𝟐 + 𝟖𝒊| = 𝟏𝟑 

|(𝒙 − 𝟐) + (𝒚 + 𝟖)𝒊| = 𝟏𝟑 

√(𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 + 𝟖)𝟐 = 𝟏𝟑 

(𝒙 − 𝟐)𝟐 + (𝒚 + 𝟖)𝟐 = 𝟏𝟔𝟗 
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3)  |𝒛 + 𝟒 − 𝟑𝒊| = 𝟕 

|𝒛 − (−𝟒 + 𝟑𝒊)| = 𝟕 

,𝟒−)الهندسي الذي تمثله هذه المعادلة هو دائرة مركزها  المحل  وحدات . 𝟕وطول نصف قطرها    (𝟑

 المعادلة الديكارتية: 

|𝒙 + 𝒚𝒊 + 𝟒 − 𝟑𝒊| = 𝟕 

|(𝒙 + 𝟒) + (𝒚 − 𝟑)𝒊| = 𝟕 

√(𝒙 + 𝟒)𝟐 + (𝒚 − 𝟑)𝟐 = 𝟕 

(𝒙 + 𝟒)𝟐 + (𝒚 − 𝟑)𝟐 = 𝟒𝟗 

 

4)  |𝒛 + 𝟑 + 𝟓𝒊| = |𝒛 − 𝒊| 

|𝒛 − (−𝟑 − 𝟓𝒊)| = |𝒛 − (𝟎 + 𝒊)| 

,(𝟓−,𝟑−)هذه هي معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة الواصلة بين النقطتين  (𝟎, 𝟏) 

|𝒛 + 𝟑 + 𝟓𝒊| = |𝒛 − 𝒊| 

|𝒙 + 𝒚𝒊 + 𝟑 + 𝟓𝒊| = |𝒙 + 𝒚𝒊 − 𝒊| 

|(𝒙 + 𝟑) + (𝒚 + 𝟓)𝒊| = |𝒙 + (𝒚 − 𝟏)𝒊| 

√(𝒙 + 𝟑)𝟐 + (𝒚 + 𝟓)𝟐 = √(𝒙)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 

(𝒙 + 𝟑)𝟐 + (𝒚 + 𝟓)𝟐 = (𝒙)𝟐 + (𝒚 − 𝟏)𝟐 

𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗 + 𝒚𝟐 + 𝟏𝟎𝒚 + 𝟐𝟓 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟐𝒚 + 𝟏 

𝒙𝟐 + 𝟔𝒙 + 𝟗 + 𝒚𝟐 + 𝟏𝟎𝒚 + 𝟐𝟓 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟐𝒚 + 𝟏 

𝟔𝒙 + 𝟏𝟐𝒚 − 𝟑𝟑 = 𝟎 

 إذن معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة بالصيغة الديكارتيه هي : 

𝟐𝒙 + 𝟒𝒚 − 𝟏𝟏 = 𝟎 
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5)   
|𝐳+𝟑𝐢|

|𝐳−𝟔𝐢|
= 𝟏 

|𝒛 + 𝟑𝒊| = |𝒛 − 𝟔𝒊| 

|𝒛 − (𝟎 − 𝟑𝒊)| = |𝒛 − (𝟎 + 𝟔𝒊)| 

,(𝟑−,𝟎)هذه هي معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة الواصلة بين النقطتين  (𝟎, 𝟔) 

|𝒛 − (−𝟑𝒊)| = |𝒛 − (𝟔𝒊)| 

|𝒙 + 𝒚𝒊 + 𝟑𝒊| = |𝒙 + 𝒚𝒊 − 𝟔𝒊| 

√(𝒙)𝟐 + (𝒚 + 𝟑)𝟐 = √(𝒙)𝟐 + (𝒚 − 𝟔)𝟐 

(𝒙)𝟐 + (𝒚 + 𝟑)𝟐 = (𝒙)𝟐 + (𝒚 − 𝟔)𝟐 

𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟔𝒚 + 𝟗 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 − 𝟏𝟐𝒚 + 𝟑𝟔 

𝟏𝟖𝒚 − 𝟐𝟕 = 𝟎 

  هي:إذن معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة بالصيغة الديكارتيه 

𝟐𝒚 − 𝟑 = 𝟎 

𝒚 = 𝟏. 𝟓 

 

6)   |𝟔 − 𝟐𝒊 − 𝒛| = |𝒛 + 𝟒𝒊| 

|−𝒛 + 𝟔 − 𝟐𝒊| = |𝒛 + 𝟒𝒊| 

|𝒛 − 𝟔 + 𝟐𝒊| = |𝒛 + 𝟒𝒊| 

|𝒛 − (𝟔 − 𝟐𝒊)| = |𝒛 − (𝟎 − 𝟒𝒊)| 

,(𝟐−,𝟔)هذه هي معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة الواصلة بين النقطتين  (𝟎,−𝟒) 

|𝒙 + 𝒚𝒊 − 𝟔 + 𝟐𝒊| = |𝒙 + 𝒚𝒊 + 𝟒𝒊| 

√(𝒙 − 𝟔)𝟐 + (𝒚 + 𝟐)𝟐 = √(𝒙)𝟐 + (𝒚 + 𝟒)𝟐 

(𝒙 − 𝟔)𝟐 + (𝒚 + 𝟐)𝟐 = (𝒙)𝟐 + (𝒚 + 𝟒)𝟐 

𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟔 + 𝒚𝟐 + 𝟒𝒚 + 𝟒 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟖𝒚 + 𝟏𝟔 

𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟑𝟔 + 𝒚𝟐 + 𝟒𝒚 + 𝟒 = 𝒙𝟐 + 𝒚𝟐 + 𝟖𝒚 + 𝟏𝟔 
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−𝟏𝟐𝒙 − 𝟒𝒚 + 𝟐𝟒 = 𝟎 

 إذن معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة بالصيغة الديكارتيه هي : 

𝟑𝒙 + 𝒚 − 𝟔 = 𝟎 

 

 

 

 

 

  المركب:ثم أمثله في المستوى  الآتية،أجد المحل الهندسي الذي تمثله كل من المعادلات 

7)   𝑨𝒓𝒈(𝒛 + 𝟑) =
𝝅

𝟒
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛 − (− 𝟑) =
𝝅

𝟒
 

,𝟑−)المحل الهندسي لهذه المعادلة هو شعاع ينطلق من النقطة  ولا يشملها ، ويصنع زاوية قياسها    (𝟎
𝝅

𝟒
 مع المحور الحقيقي الموجب . 

 

 

 

8)   𝑨𝒓𝒈(𝒛 + 𝟑 − 𝟐𝒊) =
𝟐𝝅

𝟑
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛 − (−𝟑 + 𝟐𝒊) =
𝟐𝝅

𝟑
 

,𝟑−)المحل الهندسي لهذه المعادلة هو شعاع ينطلق من النقطة  ولا يشملها ، ويصنع زاوية قياسها    (𝟐
𝟐𝝅

𝟑
  المحور الحقيقي الموجب . مستقيم يوازي  مع 
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9)  𝑨𝒓𝒈(𝒛 + 𝟐 + 𝟐𝒊) = −
𝝅

𝟒
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛 − (−𝟐 − 𝟐𝒊) = −
𝝅

𝟒
 

ولا يشملها ، ويصنع زاوية    (𝟐−,𝟐−)المحل الهندسي لهذه المعادلة هو شعاع ينطلق من النقطة 

−قياسها 
𝝅

𝟒
 المحور الحقيقي الموجب . مستقيم يوازي  مع 

 

 

 

 

 

  يأتي:تباينة مما أمثل في المستوى المركب المحل الهندسي الذي تمثله كل م

10)   𝟎 ≤ 𝑨𝒓𝒈(𝒛 − 𝟑𝒊) ≤
𝟑𝝅

𝟒
 

𝑨𝒓𝒈(𝒛يمثل منحنى المعادلة  − 𝟑𝒊) =
𝟑𝝅

𝟒
 بسبب وجود مساواة في شعاعا ً ) نرسمه متصلا ً   

,𝟎)( يبدأ من النقطة المتباينة ولا يشملها ، ويصنع زاوية قياسها  (𝟑
𝟑𝝅

𝟒
مع مستقيم يوازي المحور  

 .جب الحقيقي المو

𝑨𝒓𝒈(𝒛ويمثل منحنى المعادلة  − 𝟑𝒊) =  بسبب وجود مساواة في ) نرسمه متصلا ً شعاعا ً  𝟎

,𝟎)يبدأ من النقطة   (المتباينة مع مستقيم يوازي المحور  𝟎، ويصنع زاوية قياسها   ولا يشملها (𝟑

 .الحقيقي الموجب 

في  المحل الهندسي للنقاط التي تحقق المتباينة المطلوبة هو الجزء المظلل من المستوى المركب كما

 المجاور:الشكل 
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11)  |𝒛 − 𝟐𝒊| > 𝟐 

𝒛|المنحنى الحدودي لهذه المتباينة معادلته  − 𝟐𝒊| = ,𝟎)، وهو دائرة مركزها  𝟐 وطول نصف  (𝟐

 قطرها وحدتان . 

وبما أنه لا توجد مساواة في رمز المتباينة، فإننا نرسم المنحنى الحدودي متقطعا ً ، أما منطقة المحل 

فهي خارج الدائرة ، لأن الأعداد المركبة التي تحقق المتباينة تبعد عن مركز الدائرة مسافة أكبر الهندسي 

 من طول نصف القطر . 

  

 

 

 

 

 

12)   |𝒛| ≤ 𝟖 

|𝒛|المنحنى الحدودي لهذه المتباينة معادلته  = ,𝟎)، وهو دائرة مركزها  𝟖  𝟖وطول نصف قطرها  (𝟎
 وحدات .

 رمز المتباينة، فإننا نرسم المنحنى الحدودي متصلا ً . وبما أنه توجد مساواة في 

أما منطقة المحل الهندسي فهي داخل الدائرة وعلى محيطها وليس خارجها، لأن الأعداد المركبة التي 

 تحقق المتباينة تبعد عن مركز الدائرة مسافة تقل عن طول نصف القطر أو تساويها. 
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𝒛|إذا كانت :  − 𝟓𝒊| =  عن السؤالين الآتيين تباعا ً : ، فأجيب  𝟑

 ارسم المحل الهندسي الذي تمثله المعادلة في المستوى المركب. ( 13

|𝒛 − 𝟓𝒊| = 𝟑 

|𝒛 − (𝟓𝒊)| = 𝟑 

,𝟎)المحل الهندسي الذي تمثله هذه المعادلة هو دائرة مركزها   وحدات . 𝟑وطول نصف قطرها  (𝟓

 

 

 التي تحقق المعادلة . 𝒛ة أجد القيمة العظمى لسعة الأعداد المركب ( 14

 

والمحور  𝑶𝑨المحصورة بين مماس الدائرة   𝑬𝑶𝑨∠تساوي قياس الزاوية  𝒛أكبر سعة للعدد المركب 

 الحقيقي الموجب . 

 .  𝑨في نقطة التماس  𝑶𝑨عمودي على المماس  𝑨𝑩نصف قطر الدائرة 

𝑶𝑨 = √(𝑶𝑩)𝟐 − (𝑨𝑩)𝟐 

𝑶𝑨 = √𝟐𝟓 − 𝟗 

𝑶𝑨 = √𝟏𝟔 

𝑶𝑨 = 𝟒 
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𝐭𝐚𝐧∠𝑩𝑶𝑨 =
𝟑

𝟒
 

𝐭𝐚𝐧∠𝑩𝑶𝑨 = 𝐭𝐚𝐧−𝟏
𝟑

𝟒
 ≈ 𝟎. 𝟔𝟒 

𝐦∠𝑬𝑶𝑩 ≈
𝝅

𝟐
+ 𝟎. 𝟔𝟒 ≈ 𝟐. 𝟐𝟏  

.𝟐التي تحقق المعادلة المعطاة هي  𝐳القيمة العظمى لسعة الأعداد المركبة  𝟐𝟏 

 

𝒛|أمثل في المستوى المركب المحل الهندسي للنقاط التي تحقق المتباينة :  (15 − 𝟏 + 𝒊| ≤ 𝟏   ،

−والمتباينة : 
𝝅

𝟑
< 𝑨𝒓𝒈(𝒛) < 𝟎 . 

𝒛|المنحنى الحدودي لهذه المتباينة معادلته  − 𝟏 + 𝒊| = وهو دائرة )ترسم بخط متصل ( مركزها   𝟏

 وطول نصف قطرها وحده واحده .  (𝟏−,𝟏)

 ة وعلى محيطها.أما منطقة المحل الهندسي لمجموعة النقاط التي تحقق هذه المتباينة فهي داخل الدائر

−
𝝅

𝟑
 < 𝑨𝒓𝒈(𝒛) < 𝟎 

𝑨𝒓𝒈(𝒛)يمثل منحنى المعادلة  = −
𝝅

𝟑
,𝟎)شعاعا ً )بخط متقطع ( يبدأ من النقطة   ولا يشملها ،  (𝟎

−ويصنع زاوية قياسها 
𝝅

𝟑
 مع المحور الحقيقي الموجب . 

𝑨𝒓𝒈(𝒛)ويمثل منحنى المعادلة  =  وجود مساواة في المتباينة( نرسمه متقطعا بًسبب عدمشعاعا ً  𝟎

,𝟎)يبدأ من النقطة   مع المحور الحقيقي الموجب . 𝟎ولا يشملها ، ويصنع زاوية قياسها  (𝟎

المحل الهندسي للنقاط التي تحقق هذه المتباينة هو الجزء من المستوى المركب المحصور بين هذين 

 الشعاعين. 

 ين معا ً فهو كما في الشكل: أما المحل الهندسي للنقاط التي تحقق المتباينت
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 ( معادلة المحل الهندسي لمجموعة النقاط الممثلة في  المستوى المركب المجاور .  𝒛أكتب ) بدلالة  (16

𝑨𝒓𝒈(𝒛 + 𝟐𝒊) =
𝟑𝝅

𝟒
 

 

 

 

𝒖إذا كانت:  (17 = −𝟕 + 𝟕𝒊  : وكانت ،𝒗 = 𝟕 + 𝟕𝒊  : فأجد بصيغة ،|𝒛 − 𝒛𝟏|  معادلة الدائرة

 .  𝒗و  𝒖بنقطة الأصل ، والنقطتين اللتين تمثلان العددين المركبين التي تمر 

𝒖 = −𝟕 + 𝟕𝒊     , 𝒗 = 𝟕 + 𝟕𝒊  

𝑨𝒓𝒈(𝒖) = 𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝟕

𝟕
) = 𝝅 − 𝐭𝐚𝐧−𝟏(𝟏) = 𝝅 −

𝝅

𝟒
=

𝟑𝝅

𝟒
 

𝑨𝒓𝒈(𝒗) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏 (
𝟕

𝟕
) = 𝐭𝐚𝐧−𝟏(𝟏) =

𝝅

𝟒
 

تساوي  𝒗و  𝒖الزاوية بين 
𝟑𝝅

𝟒
−

𝝅

𝟒
=

𝝅

𝟐
 قطر لهذه الدائرة .  𝒖𝒗، فالقطعة المستقيمة  

)ومركزها هو نقطة منتصف هذه القطعة وهي 
−𝟕+𝟕

𝟐
,
𝟕+𝟕

𝟐
,𝟎)أي   ( ، وطول نصف قطرها يساوي  (𝟕

√(𝟕 − 𝟎)𝟐 − (𝟕 − 𝟕)𝟐 = 𝟕 

𝒛|إذن معادلة الدائرة المطلوبة هي :  − 𝟕𝒊| = 𝟕 
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𝒖إذا كانت:  (18 = −𝟏 + 𝒊  فأجد ،𝒖𝟐  ثم أمثل في المستوى المركب المحل الهندسي للنقاط التي ،

|𝒛|تحقق المتباينة :  < 𝒛|، والمتباينة :   𝟐 − 𝒖𝟐| < |𝒛 − 𝒖|  . 

𝒖 = −𝟏 − 𝒊 

𝒖𝟐 = (𝟏 + 𝒊)𝟐 

𝒖𝟐 = 𝟐𝒊 

𝒖المنحنى الحدودي لهذه المتباينة معادلته  = ,𝟎)، وهو دائرة مركزها  𝟏− وطول نصف قطرها  (𝟎

 وحدتان . 

 وبما أنه لا توجد مساواة في رمز المتباينة ، فإننا نرسم المنحنى الحدودي متقطعا ً . 

لأن الأعداد  الدائرة،أما منطقة المحل الهندسي لمجموعة النقاط التي تحقق هذه المتباينة فهي داخل 

  القطر.ة مسافة تقل عن طول نصف رينة تبعد عن مركز الدائالمركبة التي تحقق المتبا

𝒛 − 𝒖𝟐 < |𝒛 − 𝒖| 

|𝒛 − 𝟐𝒊| < |𝒛 − (−𝟏 − 𝒊)| 

|𝒛 − 𝟐𝒊| = |𝒛 − (−𝟏 − 𝒊)| 

𝒛|  معادلته المنحنى الحدودي لهذه الدائرة − 𝟐𝒊| = |𝒛 − (−𝟏 − 𝒊)|  

،𝟏−) وهو المنصف العمودي للقطعة المستقيمة التي طرفاها  −  (𝟎،𝟐)و  (𝟏

  .فإننا نرسم المنحنى الحدودي متقطعا ً المتباينة،في رمز ا أنه لا توجد مساواة وبم

𝒛نحدد جهة المنحنى الحدودي التي تحقق المتباينة باختيار   =  مثلا ً وتعويضه في المتباينة .  𝟎

|𝟎 − 𝟐𝒊| < |𝟎 + 𝟏 − 𝒊)| → 𝟐 > √𝟐     ✓ 

𝒛لممكنة هي المنطقة التي تحوي ، فإن منطقة الحلول ا المتباينة يحقق 𝟎أن العدد بما  = المظللة في   𝟎

 الرسم أدناه . 

 



ابراهيممعتصم  المرجع في الرياضيات 0788586401  

51 
 

𝒛|أمثل في المستوى المركب المعادلة :  (19 − 𝟑𝒊| = 𝑨𝒓𝒈(𝒛، والمعادلة :   𝟏𝟑 − 𝟒) =
𝝅

𝟒
، ثم  

 الذي يحققهما معا ً . 𝒛أجد العدد المركب 

,𝟎)المحل الهندسي الذي تمثله هذه المعادلة هو دائرة مركزها    وحدة .  𝟏𝟑وطول نصف قطرها  (𝟑

𝑨𝒓𝒈(𝒛 − 𝟒) =
𝝅

𝟒
 

,𝟒)المحل الهندسي لهذه المعادلة هو شعاع ينطلق من النقطة  ولا يشملها ، ويصنع زاوية قياسها  (𝟎
𝝅

𝟒
 

  ومعادلته هي :  𝟏مع المحور الحقيقي الموجب أي أن ميله يساوي 

𝒚 − 𝟎 = 𝟏(𝒙 − → أي (𝟒 𝒚 = 𝒙 − 𝟒 

 

 

 المنحنيين:نجد نقاط تقاطع  ،الأعداد المركبة التي تحقق المعادلتين معا ًلإيجاد 

 𝒚 = 𝒙 − 𝟒 , 𝒚 ≥ 𝟎, 𝒙 ≥ 𝒙𝟐و     𝟎 + (𝒚 − 𝟑)𝟐 =  بالتعويض :   𝟏𝟔𝟗

𝒙𝟐 + (𝒙 − 𝟒 − 𝟑)𝟐 = 𝟏𝟔𝟗   

𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟒𝒙 + 𝟒𝟗 = 𝟏𝟔𝟗   

𝒙𝟐 − 𝟕𝒙 − 𝟔𝟎 = 𝟎   

(𝒙 + 𝟓)(𝒙 − 𝟏𝟐) = 𝟎   

𝒙 − 𝟏𝟐 = 𝟎   

𝒙 = 𝟏𝟐   →   𝒚 = 𝟖   

𝒛العدد المركب الذي يحقق المعادلتين معا ً هو :   = 𝟏𝟐 + 𝟖𝒊 
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𝒛|: أمثل في المستوى المركب المعادلة (20 − 𝟑 − 𝟐𝒊| = 𝟓 ،                                              

𝒛|والمعادلة  − 𝟔𝒊| = |𝒛 − 𝟕 + 𝒊| =  ، اللذين يحققان المعادلتين معا ً .𝟓

|𝒛 − 𝟑 − 𝟐𝒊| = 𝟓  

,𝟑) ئرة مركزها المحل الهندسي الذي تمثله هذه المعادلة هو دا  وحدة . 𝟓وطول نصف قطرها  (𝟐

𝒙)ومعادلتها :   − 𝟑)𝟐 + (𝒚 − 𝟐)𝟐 = 𝟐𝟓 

|𝒛 − 𝟔𝒊| = |𝒛 − 𝟕 + 𝒊| = 𝟓 

,𝟎) ، (𝟏−,𝟕)هي معادلة المنصف العمودي للقطعة المستقيمة الواصلة بين النقطتين هذه  الذي يمر  (𝟔

.𝟑)بالنقطة  𝟓, 𝟐.  :  يه ومعادلته ،  𝟏 وميله  (𝟓

𝒚 = 𝒙 − →  أي 𝟏 𝒚 − 𝟐. 𝟓 = 𝟏(𝒙 − 𝟑. 𝟓) 

 المنحنيين:نجد نقاط تقاطع  ،الأعداد المركبة التي تحقق المعادلتين معا ًلإيجاد 

(𝒙 − 𝟑)𝟐 + (𝒚 − 𝟐)𝟐 = 𝒚  و 𝟐𝟓 = 𝒙 −   :عويض بالت  𝟏

(𝒙 − 𝟑)𝟐 + (𝒙 − 𝟏 − 𝟐)𝟐 = 𝟐𝟓 

(𝒙 − 𝟑)𝟐 + (𝒙 − 𝟑)𝟐 = 𝟐𝟓 

(𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟗) + (𝒙𝟐 − 𝟔𝒙 + 𝟗) = 𝟐𝟓 

𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 + 𝟏𝟖 = 𝟐𝟓 

𝟐𝒙𝟐 − 𝟏𝟐𝒙 − 𝟕 = 𝟎 

𝒂 = 𝟐      , 𝒃 = −𝟏𝟐      , 𝒄 = −𝟕 

𝒙 =
−𝒃 ± √𝒃𝟐 − 𝟒𝒂𝒄

𝟐𝒂
 

𝒙 =
𝟏𝟐 ± √(−𝟏𝟐)𝟐 − 𝟒 × 𝟐 × −𝟕

𝟐(𝟐)
 

𝒙 =
𝟏𝟐 ± √𝟏𝟒𝟒 + 𝟓𝟔

𝟒
 

𝒙 =
𝟏𝟐 ± √𝟐𝟎𝟎

𝟒
 

𝒙 =
𝟏𝟐 ± 𝟏𝟎√𝟐

𝟒
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𝒙 =
𝟔 ± 𝟓√𝟐

𝟐
 

𝒚 =
𝟒 ± 𝟓√𝟐

𝟐
𝒊 

  هما: المركبان اللذان يحققان المعادلتين معا ً العددان 

𝒛𝟏 =
𝟔 + 𝟓√𝟐

𝟐
+

𝟒 + 𝟓√𝟐

𝟐
𝒊      , 𝒛𝟐 =

𝟔 − 𝟓√𝟐

𝟐
+

𝟒 − 𝟓√𝟐

𝟐
𝒊         

 

 ( متباينة المحل الهندسي الذي تمثله المنطقة المظللة في كل مما يأتي :  𝒛كتب ) بدلالة ا

 

 المنحنى الحدودي هنا هو المنصف العمودي للقطعة المستقيمة الواصلة بين

,𝟏)طتين النق  𝟔)  ،(𝟒, 𝒛|ومعادلته هي :  (𝟏 − 𝟒 − 𝒊| = |𝒛 − 𝟏 − 𝟔𝒊| 

,𝟒)ولأن المنطقة المظللة تشمل النقاط الأقرب إلى النقطة  𝟏) 

  هي:فإن المتباينة  متقطع،والخط الحدودي 

|𝒛 − 𝟒 − 𝒊| < |𝒛 − 𝟏 − 𝟔𝒊| 

 

 

 

 

 

 

ات ومعادلتها هي وحد 4( وطول نصف قطرها  0,3المنحنى الحدودي هنا هو دائرة مركزها ) 

|𝒛 − 𝟑𝒊| = 𝟒 

فإن المتباينة  متقطع،ي دولأن المنحنى الحدو الدائرة،ولأن المنطقة المظللة تشمل النقاط الواقعة داخل 

  هي:

|𝒛 − 𝟑𝒊| < 𝟒 

 



ابراهيممعتصم  المرجع في الرياضيات 0788586401  

54 
 

 ( نظام متباينات يمثل المحل الهندسي الذي تمثله المنطقة المظللة في الشكل الآتي :  𝒛اكتب ) بدلالة  (23

 

 

 

 

 

 

 

وحدات والتظليل داخلها وهي مرسومة متصلة  4( ، وطول نصف قطرها  1,4ز الدائرة هو ) مرك

𝒛|فالمتباينة التي تصفها هي :  − 𝟏 − 𝟒𝒊| ≤ 𝟒 

( ، السفلي يصنع زاوية قياسها  2,3ولدينا شعاعان متصلان منطلقان من النقطة ) 
𝝅

𝟒
مع الخط الأفقي ،  

والعلوي يصنع زاوية قياسها 
𝝅

𝟐
مع الخط الأفقي وتم تظليل المنطقة المحصورة بينهما ، فالمتباينة التي   

  تصف هذه المنطقة هي
𝝅

𝟒
≤ 𝑨𝒓𝒈(𝒛 − 𝟐 − 𝟑𝒊) ≤

𝝅

𝟐
 

 إذن نظام المتباينات الذي تمثله المنطقة المظللة هو : 

⌈𝒛 − 𝟏 − 𝟒𝒊⌉ ≤ 𝟒         ,         
𝝅

𝟒
≤ 𝑨𝒓𝒈(𝒛 − 𝟐 − 𝟑𝒊) ≤

𝝅

𝟐
 

 


